
การประชุมเสนอผลงานวจัิยระดับบัณฑิตศึกษา มสธ. คร้ังที ่3 
The 3

rd
 STOU Graduate Research Conference  

    * นกัศึกษาหลกัสูตรเกษตรศาสตรมหาบณัฑิต มหาวทิยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช saranrat.pts@gmail.com 

 **  รองศาสตราจารย ์ประจ าสาขาวชิาส่งเสริมการเกษตร มหาวทิยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราชbumpen.keo@stou.ac.th 
*** รองศาสตราจารย ์ประจ าสาขาวชิาส่งเสริมการเกษตร มหาวทิยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช yooben.ch@hotmail.clm 

1 

การบริโภคน า้นมควายพนัธ์ุมูร่าห์ของ ผู้บริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร 
Consumers’ Opinions Toward Murrah Buffalo Milk Consumption in  

Bangkok  Metropolis 

สราญรัตน์  ไพทกัษศ์รี (Saranrat Paitaksri) * บ าเพญ็ เขียวหวาน (Bumpen Keowan) ** 
 เบญจมาศ อยูป่ระเสริฐ  (Benchamas Yooprasert)*** 

 
บทคัดย่อ 

 
การวจิยัคร้ังน้ีมีวตัถุประสงคเ์พ่ือศึกษา (1) ปัจจยัส่วนบุคคลของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร (2) พฤติกรรม

การบริโภคนมควายพนัธุ์มูร่าห์ของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร (3) ความรู้และทัศนคติการบริโภคน ้ านมควาย 
พนัธุ์มรู่าห์ของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร (4)  ความคิดเห็นการบริโภคน ้ านมควายพนัธุ์มูร่าห์ ของผูบ้ริโภคในเขต
กรุงเทพมหานคร และ (5) ปัญหา และขอ้เสนอแนะในการบริโภคน ้านมควายพนัธุ์มรู่าห์ 

ประชากรท่ีใชใ้นการศึกษา คือ ผูท่ี้บริโภคน ้านม ควาย จ านวน 1,250 คน (จากการส ารวจขอ้มลูผูบ้ริโภคระหวา่ง
วนัท่ี 15 กนัยายน – 15 ตุลาคม 2555) ก าหนดขนาดตวัอย่างโดยใชสู้ตรของทาโร่  ยามาเน่  (Taro  Yamane  1973)  โดย
ยอมใหมี้ความคลาดเคล่ือนร้อยละ  5  ไดก้ลุ่มตวัอยา่ง ผูท่ี้บริโภคน ้านมควายจ านวน 303 คน ใชว้ิธีการสุ่มตวัอย่างแบบพบ
โดยบงัเอิญ โดยใชแ้บบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการวจิยั สถิติท่ีใชคื้อ ค่าความถ่ี ค่าร้อยละ และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 

ผลการวจิยัพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ร้อยละ 60.7 เป็นเพศชาย อายเุฉล่ีย  31.61  ปี ร้อยละ 29.0 เป็นนักศึกษา 
ร้อยละ 73.9 จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี รายไดต่้อเดือนเฉล่ีย 34,928.71 บาท มีผูบ้ริโภคนมควายในครอบครัวเฉล่ีย  
1.70 คน  อายุผูบ้ริโภคในครัวเรือนเฉล่ีย 30.22   ปี พฤติกรรมการบริโภคน ้ านมควายพบว่า กลุ่มตวัอย่างมีความถ่ีในการ
บริโภคสูงสุด เฉล่ีย 5.18 วนัต่อสัปดาห์ จ านวนคร้ังท่ีบริโภคเฉล่ีย 1.11 คร้ัง/วนั  ร้อยละ 56.8 ด่ืมช่วงเชา้ ร้อยละ 66.3 มีการ
บริโภคน ้ านมควายสม ่าเสมอเท่ากนัทุกวนั ร้อยละ 72.9 ไดแ้หล่งขอ้มูลเก่ียวกบันมควายพนัธุ์มูร่าห์จากเพ่ือน  ส่วนใหญ่
ร้อยละ 80.9 สาเหตุในการเลือกบริโภคนมควายพนัธุ์มูร่าห์คือ เพื่อสุขภาพ ร้อยละ 60.4 บุคคล หรือแหล่งท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนมควายพนัธุ์มรู่าห์ คือ ตวัเอง  ค่าใชจ่้ายในการบริโภคเฉล่ียต่อคน 277.26 บาทต่อคนต่อสัปดาห์ ค่าใชจ่้ายใน
ครอบครัวเฉล่ีย 1,503.10 บาทต่อเดือน  โดยส่วนใหญ่บริโภคนมสด  ร้อยละ 42.9 ความรู้สึกหลงัจากท่ีไดด่ื้มนมควาย
พนัธุ์มรู่าห์ คือ ด่ืมแลว้สุขภาพดีข้ึน  ส่วนใหญ่ร้อยละ 89.2  ซ้ือผลิตภณัฑน์มควายจากร้านมูร่าห์เฮา้ส์  ร้อยละ 55.4 เห็นว่า
ความสะดวกในการเดินทางมาซ้ืออยู่ในระดบัปานกลาง กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.1 มีความรู้เก่ียวกบัการบริโภค
นมสดประเภทต่าง ๆ อยู่ในระดบัมากท่ีสุด มีทศันคติต่อการบริโภคนมควายอยู่ในระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.46  ส าหรับ
ความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธุ์มูร่าห์ท่ีเป็นอยู่ในปัจจุบันพบว่า มีความคิดเห็นมากท่ีสุดในด้านผลิตภัณฑ ์
(ค่าเฉล่ีย 4.33) ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.29) ดา้นการส่งเสริมการขาย (ค่าเฉล่ีย 3.97) และดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 
3.86)  ส่วนปัญหาในการบริโภคน ้ านมควายพนัธุ์มูร่าห์ พบว่า ดา้นน ้ านม กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 88.5 ประสบ
ปัญหาในเร่ือง มีอายุในการเก็บไวไ้ดไ้ม่นาน ดา้นราคา มีปัญหาจากราคาค่อนขา้งสูงกว่านมชนิดอ่ืน  ดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย ประสบปัญหาร้านคา้จ าหน่ายมีนอ้ย ไม่มีการขายในซุปเปอร์มาเก็ต  ดา้นการส่งเสริมการขาย ประสบปัญหา ไม่มี
การกระจายสินคา้ ช่องทางการขายตามหา้งร้านมินิมาร์ททัว่ๆไป กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 89.2 เสนอวา่ ควรประชาสัมพนัธ์ ในเร่ืองของคุณประโยชน์ของน ้านมควายท่ีมีผลต่อสุขภาพ 
 
 
ค าส าคัญ การบริโภคน ้านมควายพนัธุ์มรู่าห์,  ผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร   
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Abstract 

 

The purposes of this research were to study (1) Individual factor of Murrah milk consumers  

in Bangkok Metropolis    (2) Behavior of Murrah milk consumers in Bangkok Metropolis    (3) 

Knowledge and attitudes toward Murrah milk consuming of Murrah milk consumers in Bangkok 

Metropolis  (4) Opinions toward Murrah milk consuming of Murrah milk consumers in Bangkok 

Metropolis   (5) Problems and suggestions for Murrah milk consuming. 

The population in this study was a number of 1,250  Murrah milk consumers.  (From the 

consumers’ survey during 15 September – 15 October 2012) Sample size was determined by Taro 

Yamane 1973 formula with error tolerance of 5%.   By accidental sampling, 303 Murrah milk 

consumers were selected as samples.  Questionnaire was the research instrument.  Statistics used 

included frequency, percentage  and standard deviation.   

From the study, it was found most of the samples, 60.7% were male with the average age at 

31.61 years.  73.9 of them were students who graduated bachelor degree level.  Their average income 

was 34,928.71 baht/month.  The average Murrah milk consumer in their household was 1.70 persons.  

The average age of household consumer was 30.22 years.  From behavior of Murrah milk consuming, 

it was discovered the highest average frequency of Murrah milk consuming was 5.18 days.  The 

average frequency of consuming was 1.11 time/day.  56.8% of them drank  in the morning.  66.3% of 

them usually consumed the same quantity of Murrah milk everyday .  72.9% of them obtained source 

of Murrah milk information from friends.  The main reason for Murrah milk consuming of the majority 

80.9%  was for good health.  Individual or influencing source over decision to buy Murrah milk, 60.4% 

of them said it was they themselves.  The average expense was 277.26 baht/person.  The average 

expense of average family was 1,503.10 baht/month.  Most of them consumed fresh milk.  42.9% of 

them found themselves healthier after they consumed Murrah milk.  Most of them, 89.2% bought 

Murrah milk from Murrah House Shop.   55.4% of them rated access convenience to buy Murrah milk 

at medium level.  Knowledge in all kinds of fresh milk consuming by 57.1% of most of the sample 

group was at the highest level.   Attitude towards Murrah milk consuming was at the highest level with 

the average value 4.46.  Viewpoint over Murrah milk consuming under current circumstance was found 

at the highest level; products aspect (average value 4.33), price aspect (average value 4.29), sale 

promotion aspect (average value 3.97) and sale distribution aspect (average value 3.86).  Problems on 

Murrah milk consuming; in terms of milk, most of the sample group 88.5% encountered short expiry 

date.  They could not keep the milk in longer period.   In terms of price, Murrah milk price was higher 

than other kinds of milk.  In terms of sale distribution, Murrah milk was available only in a few 

commercial shops, but unavailable in general supermarkets.  In terms of sale promotion, they 

encountered problems on none of products distribution, or in minimarts.  Most of the samples, 89.2%  

suggested public relations on the benefit of healthy Murrah milk be widely publicized.      
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บทน า 
น ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์เป็นน ้ านมท่ีมีประโยชน์มากเช่นเดียวกับน ้ านมประเภทต่างๆ  ท่ี มีขายอยู่ใน

ทอ้งตลาดแต่การผลิตน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ยงัไม่เป็นท่ีแพร่หลายมากนกั   ฟาร์มแห่งแรกท่ีด าเนินการผลิตน ้ านม
ควายพนัธ์ุมูร่าห์เพ่ือจ าหน่ายน ้ านมควายให้กบัผูบ้ริโภค  ในปัจจุบนัมีแห่งเดียวคือ ฟาร์มควายนมมูร่าห์ ตั้งอยู่ท่ี 
อ  าเภอแปลงยาว  จงัหวดัฉะเชิงเทรา  ซ่ึงถือเป็นฟาร์มควายนมท่ีมีศกัยภาพในการผลิตน ้ านมท่ีมีคุณภาพ ใน
การศึกษาวิจยัคร้ังน้ีผูว้ิจัยมีความสนใจท่ีจะศึกษาถึง การบริโภคน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ของผูบ้ริโภคในเขต
กรุงเทพมหานคร วา่อะไรเป็นปัจจยัและเหตุผลของผูบ้ริโภคท่ีท าใหเ้กิดพฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์
แตกต่างกนั ผลการศึกษาท่ีไดใ้นการศึกษาวิจยัคร้ังน้ี สามารถน ามาใชเ้ป็นแนวทางและกลยทุธ์ในการประกอบ
ธุรกิจการผลิตน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ หรือปรับปรุงกลยทุธ์ทางการตลาดท่ีมีอยูแ่ลว้ให้ตรงกบัความตอ้งการของ
ผูบ้ริโภคใหม้ากข้ึน เน่ืองจากกระแสการด่ืมนมเพ่ือสุขภาพ ผูว้จิยัจึงเลง็เห็นการประกอบธุรกิจการขายเคร่ืองด่ืมท่ี
มีนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ เป็นส่วนผสม และเห็นถึงความส าคญัของการบริโภคนมอีกทั้งผลท่ีไดจ้ากการวิจยัในคร้ังน้ี
ผูศึ้กษาวิจัยน ามาเป็นแนวทางในการปรับปรุงพฒันาผลิตภณัฑ์ให้ตรงกับกลุ่มผูบ้ริโภคเป้าหมาย อีกทั้ งเป็น
แนวทาง ใช้ประกอบการวางแผนในการผลิต และการตลาดของน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์เพ่ือน ามาปรับปรุง
กระบวนการผลิต และการตลาดใหมี้ประสิทธิภาพมากข้ึน เพ่ือจะไดเ้พ่ิมผลผลิตท่ีมีคุณภาพสูง เหมาะสมกบักลุ่ม
ของผูบ้ริโภคน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ และการวางแนวทางศึกษาสภาพการผลิตและการตลาดน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 
ต่อไป 
 
วตัถุประสงค์การวจิยั 

1. เพ่ือศึกษาปัจจยัส่วนบุคคลของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร 
2. เพ่ือศึกษาพฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร 
3. เพ่ือศึกษาความรู้และทศันคติการบริโภคน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร 
4. เพ่ือศึกษาความคิดเห็นการบริโภคน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ ของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร 
5. เพ่ือศึกษาปัญหา และขอ้เสนอแนะในการบริโภคน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 

 
วธีิด าเนินการวจิยั 
 ประชากรท่ีใชใ้นการศึกษาคือ ผูท่ี้บริโภคน ้ านม ควาย จ านวน 1,250 คน (จากการส ารวจขอ้มูลผูบ้ริโภค
ระหว่างวนัท่ี 15 กันยายน – 15 ตุลาคม 2555) (ชาริณี  ชัยยศลาภ, 2555) และผู ้ประกอบการร้านมูร่าห์เฮา้ส์ 
มูร่าห์ ขนาดกลุ่มตวัอยา่ง จ านวน 303 คน ซ่ึงไดจ้ากการใชสู้ตรค านวณหาขนาดกลุ่มตวัอย่างของทาโร่  ยามาเน่  
(Taro  Yamane  1973)  ไดก้ าหนดค่าความคลาดเคล่ือนของกลุ่มตวัอยา่งไวท่ี้ 0.05  ใชว้ิธีการสุ่มตวัอยา่งแบบพบ
โดยบงัเอิญกบัผูบ้ริโภคท่ีเขา้มาซ้ือนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ในร้านมูร่าห์เฮา้ส์  เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการวจิยัและเก็บ 
รวบรวมขอ้มูลคือ แบบสอบถาม เพ่ือสอบถามขอ้มูลทัว่ไป พฤติกรรมการบริโภคน ้ านมควานพนัธ์ุมูร่าห์  ความรู้/
ทัศนคติต่อการบริโภคนมสด และความคิดเห็นของผูบ้ริโภคท่ีมีต่อน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ท่ีเขา้มาซ้ือน ้ านม 
ควายพนัธ์ุมูร่าห์จากร้านมูร่าห์เฮา้ส์  ซ่ึงตั้งอยูห่มู่บา้นสมัมากรณ์ ถนนสุขาภิบาล 3 กรุงเทพมหานคร   ก่อนท่ีจะน า
แบบสอบถามไปใช้ ได้มีการทดสอบความถูกต้องของเน้ือหา จากนั้ นได้ตรวจสอบความน่าเช่ือถือได้ของ
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แบบสอบถาม โดยทดลองใชเ้ก็บขอ้มูลจากกลุ่มตวัอยา่งท่ีไม่ใช่กลุ่มตวัอยา่งในการศึกษา แต่มีลกัษณะใกลเ้คียง
กบักลุ่มตวัอยา่งจ านวน 30 คน แลว้จึงน าขอ้มูลมาวิเคราะห์หาค่าความเช่ือถือไดข้องแบบสอบถาม  โดยใชสู้ตร
สัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach’s alpha) ไดค้่าความเช่ือมัน่ ดงัน้ี ค่าความเช่ือมัน่ดา้นทศันคติต่อ
การบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ภาพรวมเท่ากบั  0.844  และความคิดเห็น/ความตอ้งการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์
ภาพรวมเท่ากบั 0.884 และดา้นความรู้เก่ียวกบัการบริโภคนมสดประเภทต่าง ๆ ไดค้่า KR20 เท่ากบั 0.8085  การ
วิเคราะห์ข้อมูลด้วยโปรแกรมคอมพิวเตอร์ส าเร็จรูปในการค านวณ ใช้ค่าสถิติต่างๆ ดังน้ี คือ ค่าความถ่ี 
(frequencies) ค่าร้อยละ (percentage) ค่าเฉล่ีย (mean) ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน (standard deviation) ค่าสูงสุด 
(maximum)  ค่าต ่าสุด (minimum)  และการจดัอนัดบั (ranking)  
 
ผลการวจิยั 
 1. ข้อมูลปัจจัยส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม กลุ่มตวัอย่าง ร้อยละ 60.7 เป็นเพศชาย อายุเฉล่ีย  
31.61   ปี ร้อยละ 29.0 มีอาชีพเป็นนกัศึกษา ส่วนใหญ่ร้อยละ 73.9 จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี รายไดต่้อเดือน
เฉล่ีย 34,928.71 บาท ร้อยละ 55.4 มีผูบ้ริโภคนมควายในครอบครัว 1 คน โดยมีผูบ้ริโภคนมควายในครอบครัว
เฉล่ีย  1.70 คน   ร้อยละ 39.มีอายรุะหวา่ง 21 – 30 ปี โดยผูบ้ริโภคในครัวเรือนมีอายเุฉล่ีย 30.22   ปี  
 2. พฤตกิรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ พฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ กลุ่มตวัอยา่ง 
ร้อยละ 42.6 มีการบริโภคน ้ านมมากกวา่ 6 คร้ัง/สปัดาห์ โดยมีความถ่ีในการบริโภคเฉล่ีย  5.18 คร้ัง/สปัดาห์ฺ  
ร้อยละ 89.4 บริโภค 1 คร้ังต่อวนั โดยมีจ านวนคร้ังท่ีบริโภคเฉล่ีย 1.11 คร้ัง/วนั กลุ่มตวัอยา่ง ร้อยละ 56.8  ด่ืมช่วง
เชา้ ร้อยละ 66.3 วนัท่ีบริโภคมากท่ีสุดคือ บริโภคสม ่าเสมอเท่ากนัทุกวนั ร้อยละ 72.9 ไดแ้หล่งขอ้มูลเก่ียวกบั
นมควายพนัธ์ุมูร่าห์จากเพ่ือน ส่วนใหญ่ร้อยละ 80.9 สาเหตุในการเลือกบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ เพ่ือสุขภาพ  

ร้อยละ 60.4 บุคคล หรือแหล่งท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ คือ ตวัเอง ร้อยละ 30.4 ค่าใชจ่้ายใน
การบริโภคนมควายเฉล่ียต่อคน ระหวา่ง 101 – 200 บาท/คร้ัง โดยมีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคน 277.26 บาท/คร้ัง    
ร้อยละ 38.6  ค่าใชจ่้ายในการบริโภคของครัวเรือนเฉล่ียนอ้ยกวา่ 1,001 บาท/เดือน โดยมีค่าใชจ่้ายของครอบครัว
เฉล่ีย 1,503.10 บาท/เดือน  กลุ่มตวัอยา่งเกือบทั้งหมดร้อยละ 91.4 บริโภคนมสด  ร้อยละ 42.9 ความรู้สึกหลงัจาก
ท่ีไดด่ื้มนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ คือ ด่ืมแลว้สุขภาพดีข้ึน  กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 89.2 สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์
นมควาย คือ ร้านมูร่าห์เฮา้ส์  ร้อยละ 55.4 ความสะดวกในการเดินทางมาซ้ือน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ เห็นวา่ความ
สะดวกในการเดินทางมาซ้ืออยูใ่นระดบัปานกลาง  

3. ความรู้/ทศันคตต่ิอการบริโภคนมสดประเภทต่าง ๆ 
3.1 ความรู้เก่ียวกบัการบริโภคนมสดประเภทต่าง ๆ  พบวา่ภาพรวม กลุ่มตวัอย่างร้อยละ 57.1 มีความรู้

เก่ียวกบัการบริโภคนมสดประเภทต่าง ๆ  อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด โดยมีคะแนนสูงสุด  10.0  คะแนน ต ่าสุด  5.0  คะแนน 
เฉล่ีย 8.59 คะแนน จากคะแนนเตม็ 10.0 คะแนน 

3.2 ทัศนคติต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ พบว่า โดยภาพรวมกลุ่มตวัอย่างมีทัศนคติต่อการ
บริโภคนมควายอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.46) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่มีทศันคติอยูใ่นระดบัมากทุก
ขอ้เรียงล าดบัจากมากไปหานอ้ย ดงัน้ี น ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์มีมีความสะดวกไม่ยุง่ยากในการด่ืม (ค่าเฉล่ีย 4.59) 
รองลงมา น ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์พร้อมด่ืมพาสเจอร์ไรส์ เป็นน ้ านมมีสีขาวบริสุทธ์ิไม่มีกล่ินคาว อีกทั้งยงัมีรสชาติ
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เขม้ขน้มนักว่านมววั (ค่าเฉล่ีย 4.56)และน้อยท่ีสุดในเร่ือง น ้ านมควายแมว้่ามีราคาสูงแต่ก็มีประโยชน์มาก 
(ค่าเฉล่ีย4.36) 

4. ความคดิเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ทีเ่ป็นอยู่ในปัจจุบัน 
ดา้นผลิตภณัฑ ์พบวา่ ภาพรวมกลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.33) เม่ือ

พิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุดเกือบทุกขอ้โดยเรียงจากมากไปหานอ้ย ดงัน้ี คุณค่า
ทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 4.61)  รองลงมา คุณภาพของนม (ค่าเฉล่ีย 4.54) เป็นสินคา้ท่ีไดจ้ากธรรมชาติ(ค่าเฉล่ีย 
4.44)  และนอ้ยท่ีสุดในเร่ือง ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.81)  

 ด้านราคา พบว่า ภาพรวมกลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.29) เม่ือ
พิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุดทุกขอ้โดยเรียงจากมากไปหานอ้ย ดงัน้ี ราคานมท่ี
เหมาะสมกบัคุณภาพสินคา้ และราคานมท่ีไม่มีการเปล่ียนแปลงในการซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.30) เท่ากนัทั้ง 2 ประเด็น 
รองลงมาคือ ราคานมท่ีเหมาะสมกบัปริมาณการบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 4.27)  

 ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายพบวา่ ภาพรวมกลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) 
เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากทุกขอ้โดยเรียงจากมากไปหานอ้ย ดงัน้ี ความสะอาด
ของร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ ความสะดวกในการซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.04) และมีความคิดเห็นนอ้ยท่ีสุดในเร่ือง 
มีสถานท่ีจ าหน่ายเพียงพอกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.44)  

ดา้นการส่งเสริมการขาย พบวา่ ภาพรวมกลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.97)  
เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่ มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุดในเร่ือง การเพ่ิมปริมาณนมแต่ราคาเท่าเดิมจะมี
ผลต่อการซ้ือนมของท่านเพ่ิมมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ การลด แลก แจก แถม มีส่วนท าให้ท่านเลือก

ซ้ือนมเพ่ิมข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.38)  และมีความคิดเห็นอยู่ในระดับน้อยท่ีสุดในเร่ือง การได้ทดลองสินคา้ใหม่ ๆ  
(ค่าเฉล่ีย 3.41) ตามล าดบั 
 5.  ผลติภัณฑ์จากน า้นม ปัญหาและข้อเสนอแนะในการบริโภคน า้นมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 

5.1 ผลิตภณัฑ์จากน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ จากการสัมภาษณ์และส ารวจร้านจ าหน่ายน ้ านมควาย
พนัธ์ุมูร่าห์พบวา่ มีผลิตภณัฑจ์ าหน่ายหลายประเภทไดแ้ก่ ชีส สบู่ ไอศกรีม ฯลฯ 

5.2 ปัญหาในการบริโภคน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 
 ดา้นน ้ านม กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ร้อยละ 88.5 ประสบปัญหาในเร่ือง มีอายใุนการเก็บรักษานอ้ย 
เก็บไวไ้ม่นาน รองลงมา ร้อยละ 53.8 ผลิตภณัฑไ์ม่หลากหลายทั้งชนิด และรสชาติ และ ร้อยละ 19.2 น ้ านมเป็น
ไขง่ายเม่ืออากาศเยน็  และ ร้อยละ 13.1 ความเขม้ขน้สูง 

ดา้นราคา กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ร้อยละ 86.9 ประสบปัญหาราคาค่อนขา้งสูงกวา่นมชนิดอ่ืน 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ร้อยละ 91.5 ประสบปัญหาร้านคา้จ าหน่ายมีนอ้ย ไม่มีการขาย
ในซุปเปอร์มาเก็ต รองลงมา ร้อยละ 37.7 ประสบปัญหาหาซ้ือค่อนขา้งล าบาก 

ดา้นการส่งเสริมการขาย กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 86.9 ประสบปัญหา ไม่มีการกระจาย
สินคา้ ช่องทางการขายตามห้างร้านมินิมาร์ททัว่ ๆไป รองลงมาคือ ร้อยละ 78.5 มีการโฆษณาหรือเผยแพร่
ประชาสมัพนัธ์นอ้ยกวา่ผลิตภณัฑน์มอ่ืนๆ ร้อยละ 74.6  มีช่องทางการขายนอ้ยกวา่นมอ่ืนๆ และ ร้อยละ 68.5 ไม่
มีการกระจายสินคา้ ช่องทางการขายตามหา้งร้านมินิมาร์ททัว่ๆไป ตามล าดบั  
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5.3 ขอ้เสนอแนะในการบริโภคน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 

ขอ้เสนอแนะในการบริโภคน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์จากผูบ้ริโภค พบว่า กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่
ร้อยละ 89.2 เสนอวา่ ควรประชาสมัพนัธ์ ในเร่ืองของคุณประโยชน์ของน ้ านมควายท่ีมีผลต่อสุขภาพ รองลงมาคือ 
ร้อยละ 77.7 เสนอว่า ควรเน้นการโฆษณามากข้ึน และมีร้านขายเพ่ิมข้ึน และ ร้อยละ 52.3 เสนอว่า ควรมี
ขอ้แนะน า ขอ้ดีในการด่ืมน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์วา่มีผลต่อสุขภาพอยา่งไรใหท้ราบอยา่งทัว่ถึง ตามล าดบั 

 
อภิปรายผลการวจิยั 
  1. ข้อมูลปัจจยัส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 กลุ่มตวัอยา่งเกินกวา่สามในหา้เป็นเพศชาย อายเุฉล่ีย  31.61   ปีเกินกวา่หน่ึงในส่ี เป็นนกัศึกษา ส่วน
ใหญ่ร้อยละ 73.9 จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี รายได้ต่อเดือนเฉล่ีย 34,928.71 บาท มีผูบ้ริโภคนมควายใน
ครอบครัวเฉล่ีย  1.70 คน  อายผุูบ้ริโภคในครัวเรือนเฉล่ีย 30.22  ปี จะเห็นไดว้า่ผูบ้ริโภคชายมีพฤติกรรมการด่ืม
นมมากกว่าเพศหญิง อีกทั้งส่วนใหญ่อายุเฉล่ียอยู่ในวยัท างาน นับวา่เป็นช่องทางการตลาดท่ีดีท่ีผูป้ระกอบการ
สามารถก าหนดกลยุทธ์ทางการตลาดในการส่งเสริมและประชาสัมพนัธ์การบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ให้
กวา้งขวาง และขยายตลาดใหเ้พ่ิมข้ึน 
 2. พฤตกิรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 
 พฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ กลุ่มตวัอยา่งมีความถ่ีในการบริโภคสูงสุด เฉล่ีย  5.18 วนั 
จ านวนคร้ังท่ีบริโภคเฉล่ีย 1.11 คร้ัง/วนั กลุ่มตวัอยา่งเกินกวา่คร่ึง ด่ืมช่วงเชา้ เกือบสองในสาม บริโภคสม ่าเสมอ
เท่ากนัทุกวนั เกือบสามในส่ี ไดแ้หล่งขอ้มูลเก่ียวกบันมควายพนัธ์ุมูร่าห์จากเพ่ือน ส่วนใหญ่ร้อยละ 80.9 สาเหตุ
ในการเลือกบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ เพ่ือสุขภาพ  เกินกวา่สามในห้า บุคคล หรือแหล่งท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ คือ ตวัเอง  ค่าใชจ่้ายในการบริโภคนมควายเฉล่ียต่อคน 277.26 บาท   ค่าใชจ่้ายในการ
บริโภคนมควายเฉล่ียของครอบครัวเฉล่ีย 1,503.10 บาท  กลุ่มตวัอย่างเกือบทั้งหมดร้อยละ 91.4 บริโภคนมสด  
เกินกวา่สองในห้า ความรู้สึกหลงัจากท่ีไดด่ื้มนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ คือ ด่ืมแลว้สุขภาพดีข้ึน  ส่วนใหญ่ สถานท่ีซ้ือ
ผลิตภณัฑน์มควาย คือ ร้านมูร่าห์เฮา้ส์ เกินกวา่คร่ึง ความสะดวกในการเดินทางมาซ้ือน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ เห็น
วา่ความสะดวกในการเดินทางมาซ้ืออยูใ่นระดบัปานกลาง ซ่ึงสอดคลอ้งกบังานวจิยัของวทิวสั  กลุสุทธ์ิ (2551) ได้
ศึกษาพฤติกรรมการบริโภคนมสดของผูบ้ริโภคในถนนสีลม เขตบางรัก กรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาพบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีพฤติกรรมการบริโภคนมสดสดทุกวนั ร้อยละ 60.37 มาบริโภคคนเดียว ร้อยละ 
75.12 บริโภคเวลา 6.00 – 6.00 น. ร้อยละ 68.20 ตดัสินใจซ้ือนมสดดว้ยตนเอง  

3. ความคดิเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ทีเ่ป็นอยู่ในปัจจุบัน 
ดา้นผลิตภณัฑ ์กลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.33  ดา้นราคา กลุ่มตวัอยา่ง

มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.29 ดา้นการส่งเสริมการขาย กลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบั
มากค่าเฉล่ีย 3.97  และดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายกลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.86  ทั้งน้ี
อาจเน่ืองมาจากลกัษณะเด่นของสินคา้ในเร่ือง คุณภาพของนมสด รสชาติท่ีตรงต่อความตอ้งการของลูกคา้ 
รวมทั้งประโยชน์ท่ีร่างกายไดรั้บจากการบริโภคนมสด ลกัษณะเด่นในการบรรจุภณัฑข์องสินคา้ ราคานมท่ี
เหมาะสมกบัคุณภาพสินคา้  ความสะอาดของร้าน การเพ่ิมปริมาณนมแต่ราคาเท่าเดิม ท าให้เกิดการดึงดูดใจให้
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บริโภคสินคา้และท าให้สินคา้มีคุณค่าต่อการตดัสินใจบริโภค ซ่ึงจากผลการศึกษาดงักล่าวมีความสอดคลอ้งกบั
งานวจิยัของ สุมนฑา  ช านาญกิจ (2548) ไดศึ้กษาความพึงพอใจของลูกคา้ต่อร้านมนตน์มสด สาขาเสาชิงชา้ เขต
กรุง เทพมหานคร ผลการศึกษาพบว่า ลูกค้ามีความพึงพอใจต่อร้านมนต์นมสด สาขาเสาชิงช้า เขต
กรุงเทพมหานครในดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นพนกังาน ดา้นส่ิงแวดลอ้มของร้าน และดา้นกระบวนการ ลูกคา้
มีความพึงพอใจอยูใ่นระดบัมาก ส่วนดา้นสถานท่ี และดา้นการส่งเสริมการขายลูกคา้มีความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปาน
กลาง และวิทวสั  กุลสุทธ์ิ (2551) ได้ศึกษาพฤติกรรมการบริโภคนมสดของผูบ้ริโภคในถนนสีลม เขตบางรัก 
กรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาพบวา่  ผูบ้ริโภคมีความคิดเห็นเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อ
พฤติกรรมการบริโภคนมสดในภาพรวม อยู่ในระดบัมาก เฉพาะดา้นผลิตภณัฑ์ ผูบ้ริโภคมีความคิดเห็นอยู่ใน
ระดบัมากท่ีสุด ส าหรับดา้นราคา ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ดา้นส่งเสริมการตลาดอยูใ่นระดบัมาก 
 
ข้อเสนอแนะ  
  1. ข้อเสนอแนะในการวจิยั 

 1) ดา้นผลิตภณัฑน์ ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ ผลจากการศึกษาพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็น 
นอ้ยท่ีสุดในเร่ือง ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืมภายในร้าน ดงันั้นผูผ้ลิตหรือผูป้ระกอบการควรปรับปรุงรสชาติ 
ความอร่อย กลมกล่อม และมีความหลากหลายของผลิตภณัฑ ์ดา้นปริมาณ และขนาดให้มีความเหมาะสมกบัราคา
มากยิง่ข้ึน เพ่ือประโยชน์ต่อร่างกายของผูบ้ริโภค 

 2) ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ผลจากการศึกษาพบว่า กลุ่มตวัอย่างมีความคิดเห็นน้อยท่ีสุดใน
เร่ือง มีสถานท่ีจ าหน่ายเพียงพอกบัความตอ้งการ ดงันั้นผูผ้ลิตหรือผูป้ระกอบการควรให้ความส าคญัของช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย เพราะผูบ้ริโภคให้ความส าคญัต่อความสะดวกในการซ้ือ รองลงมาจากไดรั้บประโยชน์ต่อ
ร่างกาย 

3) ดา้นการส่งเสริมการขาย  ผลจากการศึกษาพบวา่ กลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นอยู่ในระดบันอ้ย
ท่ีสุดในเร่ือง การไดท้ดลองสินคา้ใหม่ ๆ  ดงันั้น ผูป้ระกอบการหรือผูจ้  าหน่ายควรน ากลยทุธ์ทางการตลาดในดา้น
การจัดกิจกรรมส่งเสริมการจ าหน่าย การประชาสัมพนัธ์การแจกสินคา้ให้ทดลองบริโภค ถือว่ายงัน้อยอยู่ใน
ปัจจุบนั ควรใหค้วามส าคญัทางดา้นส่ือใหม้ากกวา่น้ี โดยใชส่ื้อทางโทรทศัน์จะท าใหเ้ขา้ถึงผูบ้ริโภคมากท่ีสุด  

4) ผู ้สนใจทั่วไปและผู ้ประกอบกิจการนมควายพันธ์ุมูร่าห์ และนมสดทั่วไปควรค านึงถึง
พฤติกรรมการบริโภคนม  รวมทั้งปัจจยัส่วนประสมการตลาดซ่ึงมีผลต่อกระบวนการตดัสินใจในการบริโภคนม 

เพ่ือให้ผูบ้ริโภคเกิดความพึงพอใจ เกิดความยินดีท่ีจะจ่ายเม่ือผูบ้ริโภคคิดว่าการบริโภคนมสดมีความคุม้ค่าต่อ
คุณค่าและคุณประโยชน์ท่ีไดรั้บจากการบริโภคนมสด  

5) ผูป้ระกอบการควรสร้างทศันคติท่ีดีและสนองตอบความตอ้งการของผูบ้ริโภคในการบริโภค
นมควายพนัธ์ุมูร่าห์  โดยอาจมีการแนะน าผลิตภณัฑเ์พ่ือให้ผูบ้ริโภคไดท้ดลองชิม และ ควรมีการแนะน าในเร่ือง
ของกล่ิน รส ท่ีไม่คาว และใหลู้กคา้ทดลองด่ืมดู  

6) ผูป้ระกอบการควรวางแผนดา้นการจ าหน่าย และดา้นผลิตภณัฑ ์ในเร่ืองของการกระจายสินคา้
จะเป็นเร่ืองท่ีหนกัท่ีสุดเน่ืองจากสินคา้มีความสูญเสียง่าย ตอ้งเก็บในอุณหภูมิเยน็ และอายกุารเก็บรักษาไดไ้ม่นาน
เน่ืองจากเป็นสินคา้สด  
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7)  ผลจากการศึกษาพบวา่ มีจ านวนร้านคา้และผูเ้ล้ียงควายพนัธ์ุมูร่าห์จ านวนนอ้ยรายในประเทศ
ไทย ดงันั้น หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งควรมีการส่งเสริมเกษตรกรผูผ้ลิตน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ และส่งเสริมสนบัสนุน
เงินทุนในการท าธุรกิจเก่ียวกับน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์เพ่ือให้มีร้านจ าหน่ายและผูป้ระกอบการมากข้ึน และ
ตอบสนองความตอ้งการของผูบ้ริโภคโดยกระจายอยูท่ัว่ประเทศ 

2. ข้อเสนอแนะในการศึกษาคร้ังต่อไป 

 การศึกษาคร้ังน้ีเป็นการศึกษาความคิดเห็นของผูบ้ริโภคท่ีมีต่อการบริโภคน ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ของ 
ผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร เท่านั้น ดงันั้นจึงควรมีการวจิยัเพ่ิมเติม ดงัน้ี 
 1) ควรท่ีจะศึกษาพฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ในเขตอ่ืนๆ ดว้ยเพื่อน าผลการศึกษามา 
เปรียบเทียบ รวมทั้งน ามาเป็นแนวทางในการวางแผนการตลาด  

 2) ควรท่ีจะศึกษาการพฒันาผลิตภณัฑ์แต่ละชนิดให้มากข้ึนเพ่ือคน้พบความหลากหลายใหม่ๆ ของ
ผลิตภณัฑจ์ากนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 

 3) ควรมีการศึกษากลยุทธ์ทางการตลาดในการส่งเสริมการขาย เผยแพร่การบริโภคน ้ านมควาย
พนัธ์ุมูร่าห์ 
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